

# 仰望星空 筑梦未来

——文昌中学高考表彰会侧记

记者 王珂 通讯员 赵志伟

“从初中到高中,在文昌中学的哺育下,我的女儿考进了‘双一流’大学——吉林大学。事实证明,当初我们选择文昌中学是正确的。”8月22日,在文昌中学高考表彰会上,文昌中学学生宋梦畅的妈妈热泪盈眶地说,我们全家万分感谢文昌中学的领导和老师们!

不到十分钟的发言,宋梦畅的妈妈不断向与会校领导、老师鞠躬,表达谢意,台下掌声阵阵,场面十分感人。

宋梦畅的妈妈说,本想着孩子能考上一所二本院校就心满意足了,现在,孩子考上了“双一流”大学,在兴奋之余,要向文昌中学说5个谢谢。

第一,要感谢文昌中学校长朱贵华、副校长徐其运。在学校“为家长培养好孩子,为社会培养好公民,为国家培养好栋梁”的理念下,很多学生实现了“低分进,高分出”,宋梦畅就是其中一位。

第二,要感谢文昌中学的办学理念。学校坚定不移地走党的教育方针路线,一方面培养学生的德、智、体、美、劳,另一方面促进家长成长。学校弘扬传统文化,把教育专家请进学校,给家长讲教育孩子的理念,她就是其中一位受益家长。

第三,要感谢文昌中学的每一位老师。文昌中学教师为学生的成长呕心沥血、无私奉献、辛勤付出。如帮助学生学习的朱培春老师、谆谆教诲学生的李昭娣老师、因材施教的丁亚楠老师、日夜操劳的王连学老师……老师们时刻关心孩子们的学习状况,在老师们不辞辛苦的辅导下,女儿高考取得了理想的成绩。

第四,要感谢文昌学子。文昌学子落落大方的举止、谈吐不凡的气质,朴实无华的作风,勤奋好学的精神,潜移默化影响着女儿,让她既学会了读书,也学会了做人,不断成长。

最后,要感谢自己的女儿。女儿让

自己学会了怎样做一位母亲,让她感到骄傲和自豪。同时,她希望女儿在大学生活中,学好自己的专业,将来回报社会、报效国家。

正如宋梦畅的妈妈说的那样,文昌中学一直致力于打造“家文化”,教师、学生、校领导、家长亲如一家。作为文昌中学大家庭里的“家长”——校长朱贵华对即将踏入大学的学生说:“亲爱的同学们,马上你们就要奔赴四面八方开始新的大学生活。回首3年高中生活,学校不要你们的谢师宴,只愿你们的人生更辉煌、更高远。”

在当日学校举办的高考表彰会上,周口市城乡一体化示范区党工委委员王轶、天明集团周口区总经理孙治华分别为即将

入学的文昌学子送去祝福。孙治华代表天明集团向优秀学子送去32万元“天明助学金”。

据了解,今年高考,该校像宋梦畅一样考入理想的有139人,其中“985”高校11人,“211”高校24人,“双一流”学校录取31人。另外,还有4

名学生被录取为飞行员。

表彰会上,文昌中学副校长徐其运宣读了校委会关于2019年文昌中学高考表彰的决定。表彰在2019年高考工作中作出突出贡献的优秀班主任及教师,表彰在2019年高考中考取“985”“211”及“双一流”学校的优秀学子。

优秀学子和班主任及教师们走上领奖台接受学校的表彰,优秀学子每人获得1000元至3000元不等的“天明助学金”。

“表彰优秀既是对2019年高考工作的全面肯定,也是对文昌中学全体教师的鼓励,更是对优秀文昌学子的勉励与期待。”徐其运如是说。

在接到家长代表赠送的题为“为家长培养好孩子、为社会培养好公民、为国家培养好栋梁”的锦旗后,朱贵华满怀深情地说,孩子们,希望你们无论走到哪里,都铭记母校“砺学弘文,昌达天下”的校训,不忘初心,勇于追逐梦想,早日成为国家栋梁!②10

文昌中学师生走进市文化馆

感受家乡非物质文化遗产魅力



学生聆听“非遗”知识。

**本报讯** (记者 王珂 通讯员 王培军 文/图) 8月14日,文昌中学组织部分师生走进市文化馆,了解周口历史,感受家乡非物质文化遗产的魅力。

一走进市文化馆,同学们就被我市丰富多彩的非物质文化遗产展品深深吸引。项城的“回民秧歌”、郸城的“坠子戏”、商水的“渔鼓道情”、西华的“笙簧二夹弦”,还有淮阳的“黑陶烧制技术”、扶沟的“沈家唢呐”等传统民间艺术纷纷亮相,让大家大开眼界。

在市文化馆相关人员的精彩讲解下,师生们逐一参观,仔细欣赏每一件展品,认真了解每一件展品背后的故事。文昌中学教师吴延涛表示,本次活动非常有意义,希望同学们能有所收获。

活动结束后,同学们纷纷表示收获良多。他们不仅近距离感受了我市非物质文化遗产的魅力,还增进了对非物质文化遗产的了解,激发了他们对中华优秀传统文化的热爱。②10

高考  
表  
彰  
会  
掠  
影



表彰会上,市城乡一体化示范区党工委委员王轶代表示范区为即将



表彰会上,校长朱贵华向优秀教师颁发荣誉证书。



表彰会上,天明集团周口区总经理孙治华代表天明集团向优秀学



表彰会上,学生家长向学校赠送锦旗。

## “空中课堂”让家长省心省力

暑假到了,孩子们总会放飞自我,不想认真学习,以往每到寒暑假我都会给孩子报补习班,投入大量时间、精力、金钱,却收效甚微。但今年暑假我不再发愁了,文昌中学开通了“空中课堂”,孩子在家就能上课学习和老师互动,解决学习中遇到的问题。

“空中课堂”形式新颖且效果好,让家长省心省力,让孩子高效自主学习。班主任按直播课程表准时提醒孩子观看直播课。孩子一天上三节课,上午两节主课,下午一节副课。老师讲解很认真,孩子能及时反馈不懂的问题,非常实用。以前,孩子上补习班,夏天天气炎热,要顶着烈日,走很远的路才能到,而且上补习班的费用还很高。现在,孩子在家就可以上课学习,学校合理安排了直播课,对我们家长来说可谓是一举两得。

现在,一到直播课时间,孩子会主动听课学习,不用我去督促。直播课期间,孩子认真听课、认真做笔记,在家学业也不会荒废,还可以培养孩子的学习自主性和探究性。说实话,以前我家孩子在家成天玩手机、看电脑,很少写作业,有的时候还会出去

乱跑,现在这三节课正好可以约束孩子。以前,她在家自己复习会感到枯燥乏味,会遇到很多不会、不懂的问题,特别是数学和英语,数学一些计算老是出错,英语总是不会读单词,这个时候她都会特别烦躁,然后就会放弃。在家自己做题,遇到不会的,也不知道问谁。学校开通直播课后,孩子每天在家做老师布置的作业,不会、不懂的题等上课时间老师,效率很高,就像在家上课一样。看到她趴在桌子前学习,我很欣慰,感谢学校为我们提供这么好的学习条件。

文昌中学办学理念新颖,注重对孩子传统美德的教育。孩子在文昌中学这一年成长了许多,我家孩子现在很懂事,早上还主动背英语单词和课文及其他知识点,在听课之余会去做题。除了学习方面很主动外,她还会主动做些家务,关心我们家长,给我们打水洗脚,孩子的这些变化真的让我很感动,感谢文昌中学对孩子的培养。

感谢文昌中学为孩子精心安排的直播课,也感谢班主任每天的准时提醒,感谢讲课老师的认真付出,让孩子在家也能好好学习。②10

作者系文昌中学学生段梦蝶家长

## “空中课堂”伴我成长

暑假到来,经过一个学期的紧张学习,同学们终于可以轻松一下了。可对于即将升入高三的学生来说,却丝毫不敢放松,因为我们还有更重要的任务,那就是高考,所以度过一个轻松的假期也成了一种奢望。

人总有惰性。暑假期间缺少了教师的管教,没有了与同学一起奋斗的氛围,无形当中就放松了对自己的要求。

每当心中这种念头出现时,就会想起放假前老师的嘱咐,暑假是赶超的最好时机,有一句话非常有道理,“不怕同桌是学霸,就怕同桌过暑假”,希望家长好好利用假期。补习班太花钱不愿去,自己又缺乏自控力,怎么办呢?学校早就给我们找到了办法,那就是文昌中学的特色教育——“空中课堂”。

“空中课堂”实现了在家同步观看优秀老师现场教学,实现了“互联网+教育”,提高了大家的学习效率,老师批改作业也方便了,最可喜的是

同学们的学习积极性也提高了,成绩都得到了提升。“空中课堂”给学生带来了方便,大家在家也可以聆听老师的授课,既能享受假期的轻松时光,又有足够的学习时间,即便在外旅游,也不耽误学习,因为可以看回放。真是一举两得!

每天按时打开网页,就能听到我们熟悉的声音,看到在校期间与我们朝夕相处的老师认真给我讲解知识,我们还可以与老师互动,就像在教室里一样进行沟通。

老师放弃自己的假期,还要认真备课,给我们讲解各科知识点,真是太辛苦了。在这里,我想说:“老师,你们辛苦了,谢谢你们!”

当然,所有的一切,我们都要归功于学校,是她给了我们在家学习的机会,是她让我们有了一个不一样的假期,在求学的路上,我们定会满怀激情、斗志昂扬,去实现2020年高考的辉煌!②10

作者系文昌中学学生王景镐

## 暑期“空中课堂”学生、家长感悟选登



文昌中学微信公众号



文昌书院微信公众号

特邀统筹:

统 筹:刘华志 赵志伟

责任编辑:王 珂 张煜坤

## 三载奋进路 开启新征程

——文昌中学第二个三年计划“制度强校”纪实

记者 刘华志 通讯员 张煜坤

过去的一年,文昌中学全体师生在校委会的带领下,以梦为马,追求卓越,为学校第二个三年计划“制度强校”的实现画上圆满句号。

三年来,文昌人百折不挠、奔腾奋进,用一个个事实、一串串数字向党和人民交上了一份满意答卷:信息化教育全面普及,学本课堂理论深入人心,逐步破解传统教育难题,立德树人工作持续推进,传承优秀传统文化,家校工作受好评,为学校发展注入强大活力,“研学”活动从省内扩展到省外,“孝亲作业”“智慧教育”及雨中长跑成为学校特色……时代在进步,文昌人紧跟时代步伐,前进的脚步永不停歇。

三年来,学校采取“走出去、请进来”的模式,迅速壮大自身。学校应邀参加全国“互联网+教育”大会,在国际儒学联合会、中国后勤文化论坛、教育家改革创新发展活动中,宣扬文昌教育模式。安排教师远赴清华大学、岳麓书院“充电”,赴漯河高中、衡水中等学校进行学习交流。

“请进来”助推学校快速发展。学校先后承办了“全国第二届优秀传统文化进校园校长峰会”“第十届河南课改先锋公益论坛暨‘国学塑人·学本求真’观摩研讨”“全国中小学智慧课堂创新应用研讨会暨微课与翻转课堂案例展示会”

等活动,让教师面对面向教育专家学习。学校先后邀请了中国教育科学研究院田慧生、中国孔子研究院院长杨朝明、清华大学教授郭鹤年、河南省司法厅副厅长鲁建学、中国书法家协会主席苏士澍等教育专家到校考察指导教学工作。三年来,文昌教育模式吸引了山东、福建、广西、云南等省,驻马店、商丘、洛阳等市的数千名教育同仁前来参观学习。

天道酬勤,各类大赛中有文昌师生的身影,更有师生用拼搏和汗水换来的系列荣誉,省级航空航天模型大赛、演讲比赛,国家级作文大赛、传统文化知识大赛……50多个奖项被文昌学子收入囊中。一大批教师脱颖而出,得到社会各界的认可:“周口市十大最美教师”“河南省最具成长力班主任”“2017河南年度教育新闻人物”“第四届中华优秀传统文化教育年度人物”“河南基础教育十大突出贡献人物”……一个个荣誉称号是对文昌师生最大的鼓励:“第十四届河南省教育名片”“国内影响力河南十大教育领军品牌”“国防教育特色学校”“文明学校”“河南省课改先锋学校”“全国学生营养与健康示范学校”……同时,学校还是全国“国防教育基地”、华中师范大学“校园文化研究基地”。

上下同心,胸怀教育——团队建设的“本心”是文昌中学的力量之基。

染于苍则苍,染于黄则黄。三年来,文昌中学把教师发展放在学校各项工作第一位,该校通过举办“求真大课堂课改论坛”“智慧班主任论坛”“全体教师赛课、观课、评课论坛”等,建立了一支由名师引领,中青年教师为主,结构科学、纪律严明的高素质教师队伍。学校把师德建设放在首位,制定科学合理的教师管理制度,扎实开展“强师德、树形象”活动,陶冶老师的情操,美

化教育者的心灵。严抓教务是该校提升教学水平的重要手段,学校在日常教学中,规范业务检查标准,制定常规业务检查制度,提供专项资金激励广大教职员参加市、区等各级课题,使广大教师形成了严谨、认真、守时的业务素养。

立足国际视野,胸怀教育未来,文昌中学用强大的教师队伍为教育事业保驾护航。

文化铸魂,立德树人——培养人才的“初心”是文昌中学的力量之魂。

为家长培养好孩子,为社会培养好公民,为国家培养好栋梁。三年来,文昌中学传承优秀传统文化,开展校园活动。学校全方位落实国学教育,践行“三香工程”,落实“千校万里行”工程,开展读经活动,提升学生个人道德、家庭美德及社会公德。学校以“高严细实”的管理理念,对学生学习、生活等方面进行军事化管理。学校实施“一品活动”工程,使每个学生、教师找准定位。“空中课堂”网络直播课成为学校特色,学校“放假不放手”,充分发挥“德育”及“实践”的力量,提升学生的核心素养。

道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。三年来,文昌人以筚路蓝缕之力,把教育写入生命,面对未来,文昌人将继续朝着第三个三年计划“文化兴校”的目标奋力前行。②10

砺学弘文,立一流名校傲立九州;昌达天下,育精英学子誉满华夏